



打工仔離開職場時，最理想當然是儲夠退休金安享晚年，惟早前有調查指出，九成半受訪者表示強積金賬戶出現虧蝕，擔心養老金「凍過水」。有將於一年後踏入65歲退休的銀髮族，面對供樓、生活開支，加上強積金虧蝕，擔心一退即「憂」，難以自得「耆」樂。

有立法會議員表示，面對強積金連年虧蝕，特區政府應關注如何讓僱員的血汗錢保本增值，建議政府設立有保證回報的強積金計劃，亦可發放合適基建債券，給予市民多一份退休保障選擇。

大公報記者 余風、黃山、湯嘉平(文、圖、視頻)

#### 積金局持續優化強積金制度

##### (一) 保障計劃成員強積金權益

除從多方面「主動出擊」跟進強積金違規個案，積金局正研究修例優化現行機制，推行分層附加費安排，目的是促使僱主及早繳付拖欠供款及附加費。

##### (二) 降低收費

局方正推進「積金易」平台項目，將可推動強積金行政費下調。而針對強積金行政費以外的其他費用（即受託人費、保薦人費同投資管理費等），局方亦要求受託人制定五年策略，繼續推動減費。

##### (三) 增加強積金充足度

強積金可扣稅自願性供款自2019年推出，目的是透過稅務誘因，鼓勵僱員額外供強積金，為退休生活開支更充足準備。同時，亦會定期檢討強積金供款最低及最高有關入息水平，以提升強積金充足度。已開始2022-2026年周期檢討的相關工作，會適時向政府提交建議。

資料來源：強積金管理局

**專家之言** 對於張女士的財務狀況，有財務策劃師則分析因張女士即將年滿65歲退休，為彌補物業及股票投資的損失及應付未來需要，建議她可向政府申請長者生活津貼（長生津），每月可獲發4070元。需要留意的是，由於張女士現有資產即使不計算物業，連同強積金仍有100多萬元流動資產，這超出可申請長生津的門檻，但仍有方法解決。

近年政府積極推廣年金，對購買年金的資產毋須計入申請長生津的條件之內，因此若張女士將約100萬元資金購買年金，便能滿足長生津的申請資格。同時，張女士亦可享受年金計劃的派息，每月可獲派約4000元，連同長生津的4070元，每月就有約8000元的資金填補缺口，以維持現有生活水平。

#### 申請逆按揭 變相「出糧」

有見張女士生活十分節省，相信每月1萬元的生活費已足夠，上述建議已填補絕大部分退休後的生活費。此外，雖然張女士的物業有所貶值，其實也可考慮申請逆按揭計劃，如此每月便能讓從自置物業「出糧」給自己，應付使費。另外，因張女士已開始進入退休階段，投資涉及風險，宜選擇轉換較低風險的投資，以免市場波動或帶來損失。 大公報記者葉浩源



黃國建議政府設立有保證回報的強積金計劃。  
大公報記者林良堅攝

## 發行基建債券 一舉兩得

**穩定回報** 合會理事長黃國接受《大公報》專訪時表示，政府絕對有責任確保強積金保本增值，建議政府設立有保證回報的強積金計劃，亦可發放合適的基建債券，給予僱員選擇。

黃國認為，強積金既然是政府為了讓僱員有退休保障，政府就應負起道德責任，讓僱員的血汗錢保本增值，「至少先把本錢這條底線保住。」黃國表示，香港外匯基金管理的資產，在過去20年，年均投資回報率為3.93%，超過20年來約1.4%的通貨膨脹。可見外匯基金的回報率比較理想，故他建議外匯基金可以作為一項強積金保證回報的計劃。

黃國續指，政府既有能力管理好四萬億的外匯基金，相信也完全有條件去處理一萬一千億的強積金賬戶總額。黃國亦認同2023/24年度財政預算案中，政府計劃未來先在政府發行的綠色債券和基礎建設債券中，撥出一定比例優先供強積金基金投資，為強積金計劃成員提供

多一個投資選項。

「銀色債券回報率去到五厘，現在通脹是兩厘左右，實質回報率，都有2.5%至3%的回報。」黃國續表示，基建方面，「明日大嶼」交椅洲人工島項目的政府造價估算為5800億元，而「北部都會區」未來20年財政投入亦以萬億元計。這些大型基建項目若能發行債券，「一來政府能借到平錢，另一方面又可以提供打工仔一個保本增值的投資選擇。」相信是一個一舉多得的計劃。

私人市場的強積金管理費過高，蠶食回報，亦是導致僱員強積金回報低的因素之一。對此，黃國表示，期待2025年政府推出積金易平台，通過統一管理方式，相信會減低強積金的行政費用，從而令到回報更加理想。

黃國亦希望政府能調整強積金供款的上下限，以及提升僱主的供款比率。希望特區政府有擔當，以及改變積極不干預的理念，這便能令到更多基層受惠。

大公報記者湯嘉平

# 打工仔退休遇經濟差 養老金「凍過水」 議員倡改革強積金 設保證回報助退「優」



▲如何確保退休後生活無憂，是令不少上班族頭痛的問題。  
大公報記者蔡文豪攝

張女士每月收支

▶ 張女士即將退休，面對理財項目表現欠佳，擔心退休金難以應付日常生活所需。

月入：約3萬元  
供樓：8000元  
飲食：約5000元內  
水電雜項：約2000元



大公報記者整理

## 星洲公積金部分可用作供樓

### 他山之石

香港強積金設立的初衷，是想透過強制儲蓄的方式來保障僱員退休生活。黃國認為，特區政府除了有令強積金保本增值的責任，亦可考慮仿效新加坡，容許市民將儲蓄用作置業用途。

新加坡的公積金制度於1955年成立，僱主和僱員都必須為公積金存入款項，每月繳付的公積金按不同比例存入普通、保健儲蓄和特別賬戶。其中，普通賬戶儲蓄用作退休、購房、購買公積金保險單、投資和教育。存戶可用普通賬戶儲蓄向當地建屋發展局購買組屋，或支付組屋翻新計劃；可購買私人住宅和執行共管公寓；可使用最低存款以外的80%，投資在指定的股票、黃金、政府債券等投資工具，也可投資新加坡商業房地產。

### 政府可參與管理投資

「香港是不是也能參考一下新加坡的做法？」黃國表示本港住宅供應同樣緊張，加上樓價高企，若可用強制儲蓄的款項供樓、政府幫手建屋，就是既能善用強積金，又能幫助解決住房問題的好方法。

其次，黃國認為特區政府需在強積金計劃中扮演一個承擔的角色。「內地和新加坡一樣，強制儲蓄計劃都是政府參與管理投資，這令市民安心。」他表示，內地的社會保險（簡稱「社保」），因為是政府在主動運作，回報率也是遠高於通脹。

大公報記者湯嘉平



## 積金局：各類基金長期表現錄正回報

### 長線投資

對於近年強積金連年虧蝕，積金局回覆《大公報》表示，強積金是跨越超過四十年的長線投資，其間必定會經歷經濟循環和市場波動。在平均成本法效應下，長時間儲蓄投資有助「拉勻」購入單位的成本，緩和短期市場波動對投資的影響，因此計劃成員不應以短期投資的思維看待強積金。

積金局又指出，強積金計劃成員即使年屆65歲，都可以選擇分期提取強積金，或把強積金全數保留在賬戶內繼續滾存投資，此安排可讓計劃成員更有彈性地選擇最適合自己提取強積金的時間。該局又指，自制度實施至今，各類強積金長期表現均錄得正回報，其中合

共佔強積金總淨資產值近8成的股票基金及混合資產基金，截至今年9月底，平均年率化淨回報分別為3.6%及3.5%，而累積淨回報則分別達到125%及117%。至於沒有時間或缺乏投資知識管理強積金的計劃成員，可考慮預設投資策略（DIS，俗稱「懶人基金」）。

勞工及福利局回覆《大公報》表示，政府一直致力建立關愛社會，照顧弱勢社群，並推行毋須供款的社會保障制度，為有需要人士提供適切現金援助，包括綜合社會保障援助（綜援）計劃和公共福利金計劃（包含長者生活津貼、高齡津貼和傷殘津貼）。政府會根據既定機制，每年調整相關社會保障金額，確保有效地為有需要人士提供支援。



掃一掃 有片睇